

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

И был салют

Потерпев крупное поражение на Курской дуге, под Орлом и Белгородом в 1943 году, гитлеровское командование особое значение придавало Гомелю, стремились во что бы то ни стало удержать его. Противник вел огромные оборонительные работы на берегах Десны, Сожа и Днепра, где создавал основу так называемого "восточного вала". Непроступность этого укрепления широко рекламировалась фашистской пропагандой. Выступая на совещании в Берлине, Гитлер хвастал, мол, скорее Днепр потечет обратно, нежели русские преодолеют его.

Но наступательный порыв советских войск был неудержим. Во второй половине сентября — октябре 43-го войска Центрального (с 20 октября — Белорусского) фронта под командованием генерала армии К. К. Рокоссовского с боями форсировали Днепр и Сож, освободили ряд стратегически важных городов и населенных пунктов. 23 сентября был освобожден первый районный центр области и республики Комарин, 27 сентября — Тереховка, 28 сентября — Ветка, 30 сентября — Светиловичи, 10 октября — Добруш, 11 октября — Новобелица, 17 октября — Лоев. Создавались хорошие условия для подготовки к боям за областной центр.

Советское командование хорошо понимало, что наступление на Гомель с фронта может обойтись

дорогой ценой. Вот почему, во избежание больших потерь, решено было начать операцию по освобождению областного центра на флангах, окружить его с юга и севера и разгромить гомельскую группировку противника. В этих целях была проведена Гомельско-Речицкая наступательная операция, которая началась 10 ноября. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки пошли в наступление левофланговые войска фронта, 61-я, 65-я армии и 42-й стрелковый корпус 48-й армии при поддержке 16-й воздушной армии в первый же день прорвали оборону противника. На шестые сутки соединения 65-й армии генерал-лейтенанта П. И. Батова перерезали железную дорогу Гомель — Калинковичи, а в ночь на 18 ноября совместно с 42-м стрелковым корпусом (командир генерал-лейтенант К. С. Калганов) 48-й армии генерал-лейтенанта П. Л. Романенко освободили Речицу. Части 61-й армии генерал-лейтенанта П. А. Белова двинулись в направлении Мозыря и Калинкович. 23 ноября они освободили Брагин, 24 ноября — Хойники.

Не дали возможности противнику маневрировать своими силами войска 11-й армии генерал-лейтенанта И. И. Федюнинского с левофланговыми соединениями 63-й армии генерал-лейтенанта В. Я. Колпачки и правофланговыми частями 102-й стрелковой Дальневосточной Новгород-Северской дивизии (ко-

мандир генерал-майор А. М. Андреев) 48-й армии. Они действовали в центре фронта в направлении на Гомель и Жлобин, освободили деревни Старое Село, Хальч, Новоселки, Шерстин Ветковского района.

В это время в районе Пропойска (теперь Славгород) перешли в наступление соединения 3-й армии генерал-лейтенанта А. В. Горбатова и 50-я армия генерал-лейтенанта И. В. Болдина, форсировали Сож и Проню. 25 ноября они освободили Корму, Журавичи, другие населенные пункты области.

Таким образом, Гомель оказался охвачен с севера. Создалась угроза окружения гомельской группировки противника.

В упорных боях сопротивление гитлеровцев было сломлено. В ночь на 26 ноября в город ворвались части 217-й стрелковой Унечской дивизии полковника Н. П. Масонова, 96-й стрелковой дивизии полковника Ф. Г. Булатова, 4-й стрелковой Бежицкой дивизии полковника Д. Д. Воробьева, 115-го укрепрайона генерал-майора Ф. Ф. Пичугина из 11-й армии и 102-й стрелковой Дальневосточной, Новгород-Северской дивизии 48-й армии.

Высоко оценены подвиги солдат, сержантов и офицеров в боях за Гомель. 23 соединениям и частям, наиболее отличившимся при освобождении города над Сожем от гитлеровцев, было присвоено наименование Гомельских. Многие воины удостоены звания Героя Советского Союза, тысячи награждены орденами и медалями.

Двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий Москва салютовала войскам, которые освободили Гомель.

С. ВАСИЛЬЕВ.